

肃清麥類黑穗病運動

(甲) 今年麥類黑穗病情形：一、農林場最近調查，本縣大麥裸麥今年普遍患散黑穗病及堅黑穗病，散黑穗病發生甚烈，堅黑穗病輕較小麥普遍患散黑穗病及裸黑穗病，二病皆猖獗。

(乙) 肅清的意義：

(一) 農東麥田，每年受黑穗病損失，平均達六百餘萬元。今春因多雨冷溫，日溫時間少，農林場調查，黑穗病極猖獗，損失尤更多。

(二) 黑穗黑穗上的黑粉，就是不年黑穗病的種子。目前如果能普肅清黑穗病，就可根絕明年黑穗病全縣可增產幾萬担冬籽。

(三) 黑穗黑穗若不肅清，將得到下列惡劣結果

人所存大麥粉小麥粉混有毒粉極不衛生。

名患小麥散黑穗病及大麥散黑穗病的種子，多胞毒菌
絲潛伏在麥子裡面。患大麥堅黑穗病的種子，麥粒表
面多有毒（粘附着病原菌孢子）。患小麥桿黑穗病的麥田
有毒，將來拔後的種子表面也有毒。下年黑穗病將更
猖獗。

（丙）肃清的時期：

下種早的小麥大麥穗發本月上旬開始抽穗開花，所有染
病的黑穗（俗叫烏鵲）已抽出來，黑穗也極顯明地形成，故本
月上旬起至下月中旬止，為拔穢黑穗黑穗的際要時期。

（丁）肃清的方法：

在肃清時期內，每日清晨於朝露未乾時，叫小孩婦女等隨
帶剪子、布袋、或竹筐，到自己麥田裡去巡查：

(一) 如見有小麥或大麥散黑穗病時，即把穎剷剪。

(二) 如見有大麥堅黑穗病的黑穗，可把黑穗得齊根剪下。

(三) 如見有小麥得黑穗病的病株，也齊根剪除。

(四) 所剪除下的黑穗和病株，應收集焚燬，或深埋土中。其餘已剪去黑穗的鮮穗麥稈，可以飼牛。

(戊) 勸農農毛肅清黑穗黑稈辦法

(一) 宣傳：在城區壟鎮新建舒洪糧庫利用市日市集分區召集農民開宣傳大會。區鄉鎮農林場政工隊負責指導由

當地中小學生組織宣傳大隊深入農村，切實宣傳，并示範切機黑穗黑稈。

(二) 勤員農民，令各鄉鎮保司長，負責清算，累要時期，每日早晨，均須到田督導。合作社長，農會幹事長，小學校長，皆須切實協助，是農民就自己麥田內，逐日肅清所有黑穗黑穗。

(三) 成績搜集三人，一保為單位，一保內所有切除黑穗黑穗，逐日應交保長秤重登記。登記後，仍發還原農民，分別失燬或飼牛，最後一保成績由保長報告鄉鎮長，兼報區署，或聯合辦事處。之由農林場獎勵監督之責，應時隨派員巡迴督導，抽驗成績，成績努力程度，並搜集統計數量。

(四) 獎勵：每鄉鎮至少須切除黑穗一百担，多多益善，能功除一百担以上者，給以營養獎，更多者，另給特別獎。